
 

Η φύση υφίσταται συνεχείς πιέσεις. Δεδομένης 

της πορείας των σημερινών μοντέλων 
ανάπτυξης, δίχως ουσιώδεις μεταρρυθμίσεις, 

είναι πιθανό πως η ανθρωπότητα δεν θα 
κατορθώσει να χτίσει ένα βιώσιμο μέλλον, 

όπως αυτό έχει σκιαγραφηθεί στους 

παγκόσμιους στόχους για τη βιωσιμότητα. 
Παρόλο που ένας μεγάλος αριθμός ερευνών 

εξερευνούν πώς οι δράσεις μας σήμερα μπορεί 
να επηρεάσουν το μέλλον, υστερεί μία 

προσέγγιση που διερευνάει πώς θα μοιάζουν 
διαφορετικά μέλλοντα με θετικές απολήξεις για 

τους ανθρώπους και τη φύση. Αυτές οι 

περιγραφές για το μέλλον είναι σημαντικά 
εργαλεία για πολιτικούς ιθύνοντες και 

ερευνητές που θέλουν να καταλάβουν πώς οι 
αποφάσεις του σήμερα μπορούν να 

λειτουργήσουν καταλυτικά για τις 

μετασχηματιστικές αλλαγές που χρειάζονται 
ώστε να κινηθεί η ανθρωπότητα προς ένα 

επιθυμητό μέλλον.  
 

Για να αντιμετωπιστεί αυτό το χάσμα, η ειδική 
ομάδα δημιουργίας σεναρίων και μοντέλων της 

∆ιακυβερνητικής Πλατφόρµας Επιστήµης-

Πολιτικής για τη Βιοποικιλότητα και τις 
Οικοσυστηµικές Υπηρεσίες (IPBES) 

διαμόρφωσε επιθυμητά μέλλοντα για τη φύση, 
που όχι μόνο αναδεικνύουν την ποικιλομορφία 

των ανθρώπινων αξιών σχετικά με τη φύση, 

αλλά μπορούν και να εφαρμοσθούν σε 
διαφορετικά πλαίσια. Ξεκινώντας με ένα 

εργαστήρι οραματισμού, με μία ποικιλόμορφη 
ομάδα παγκόσμιων φορέων στη Νέα Ζηλανδία 

το Σεπτέμβριο του 2017, το παρόν άρθρο 

περιγράφει την ερευνητική διαδικασία πίσω από 
τη δημιουργία του Πλαισίου για τα Μέλλοντα 

της Φύσης (ΠΜΦ) (Διάγραμμα 1). Το ΠΜΦ 
είναι ένας τριγωνικός χώρος όπου κάθε γωνία 

αντιπροσωπεύει μία από τις ακόλουθες αξιακές 
οπτικές για τη φύση: 

 

➢ Η Φύση για τη Φύση, όπου η φύση 
έχει αξία αυτή καθ’ αυτήν, 

➢ Η Φύση για την Κοινωνία, όπου η αξία 
της φύσης προκύπτει καταρχάς από τα 

οφέλη και τη χρησιμότητά της προς 

τους ανθρώπους, 

➢ Η Φύση ως Πολιτισμός, όπου οι 

άνθρωποι θεωρούνται ως 
αναπόσπαστο κομμάτι της φύσης.  

 
Ο σκοπός του ΠΜΦ είναι να δημιουργήσει ένα 

απλό εργαλείο ώστε να αποτυπώσει τους 

ποίκιλους τρόπους με τους οποίους οι 
άνθρωποι αντιλαμβάνονται και εκτιμούν τη 

φύση. Είναι ένα πλαίσιο που αποσκοπεί, με 
πρακτικούς τρόπους, στο να διευρύνει τις 

διαφορετικές οπτικές κατά τη δημιουργική 
διαδικασία των σεναρίων για τη φύση, ενώ 

ταυτόχρονα διασφαλίζει τη συνέπεια στα 

μοντέλα. Καθώς διανύουμε ένα νέο κεφάλαιο 
στην παγκόσμια διακυβέρνηση της 

βιοποικιλότητας, το ΠΜΦ συμβάλλει με 
μοναδικό τρόπο στη βελτίωση της διεπαφής 

επιστήμης-πολιτικής. Όμως, δεν μπορεί να είναι 

μία μεμονωμένη προσπάθεια. Έτσι καλούμε την 
παγκόσμια ερευνητική κοινότητα να σταθεί 

δίπλα μας, καθώς δοκιμάζουμε και βελτιώνουμε 
το πλαίσιο, ώστε τελικά να συμπορευτούμε 

προς ένα ελπιδοφόρο μέλλον, για την κοινωνία 
και τον πλανήτη. 

 
Διάγραμμα 1. Αναδεικνύει πως τα 7 θετικά οράματα 
που δημιουργήθηκαν κατά το εργαστήριο στη Νέα 
Ζηλανδία το 2017, διαμόρφωσαν τη βάση για το 
Πλαίσιο για τα Μέλλοντα της Φύσης, το οποίο με τη 
σειρά του παραθέτει τρεις βασικές αξίες σε σχέση με 
τη φύση: η φύση για την κοινωνία, η φύση για τη 
φύση και η φύση ως πολιτισμός. Αυτές οι αξιακές 
οπτικές βασίζονται στις οδηγίες της ∆ιακυβερνητικής 
Πλατφόρµας Επιστήµης-Πολιτικής για τη 
Βιοποικιλότητα και τις Οικοσυστηµικές Υπηρεσίες 
(IPBES), σχετικά με τις ποίκιλες αξίες γύρω από τη 
φύση. (Πηγή: Της ίδιας της συγγραφέως και οι 
εικόνες ανήκουνν στους Mary Brake, Reflection 
Graphics, Dave Leigh, Emphasize Ltd., Pepper 
Lindgren-Streicher, Pepper Curry Design). 
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